

马克龙与冯德莱恩“组团”访华

欧洲领导人陆续到访释放积极信号

在中国与欧盟建立全面战略伙伴关系20周年之际，欧洲领导人纷纷登上飞往北京的航班。继德国总理朔尔茨、西班牙首相桑切斯之后，法国总统马克龙于5日至7日对中国进行国事访问，欧盟委员会主席冯德莱恩也同期访华。

在欧洲内部涉华立场呈现复杂声音的当下，马克龙与冯德莱恩“组团”访华，引发世界关注。有美媒评论，欧洲领导人陆续到访北京“实际上是在向华盛顿发出一个重要信号：我们在乎与中国的关系”。而能否处理好与中国的关系，也在考验欧洲领导人。

重返中国市场

出发飞往北京前一天，冯德莱恩和马克龙3日在法国首都巴黎共进工作午餐，讨论俄乌冲突、能源问题以及中国之行的准备工作。

爱丽舍宫表示，这是新冠疫情以来马克龙首次访华，也是他任法国总统以来第三次访华，促进中法两国经贸和人员往来是此行重要议题，空客、阿尔斯通等法国企业高管以及一大批艺术家、电影制作人将随行。路透社报道，空客正同中国谈判新的飞机订单。法国《回声报》评论文章写道：“马克龙政府试图帮助法国企业重返中国市场。”

法国官员强调，虽然欧盟正在制定针对中国的贸易防御措施，但法国“无意与中国脱钩”。“通过率领商业代表团访华，马克龙向中



马克龙与冯德莱恩在巴黎见面

图 G2

国发出信号，表明经济合作在巴黎的议程上仍然十分重要。”欧洲外交关系委员会政策研究员巴切利斯卡说。

聚焦俄乌冲突

俄乌冲突也是马克龙此行关注的重点。

复旦大学欧洲研究中心主任、上海欧洲学会会长丁纯指出，战事胶着、长期化倾向严重的俄乌冲突及其带来的能源等问题，已经令欧洲感到疲惫。随着美国战略重点转移，以及接下来美国大选可能带来的诸多变数，

提倡欧洲战略自主的一些国家越发意识到，俄乌冲突不可能通过军事选项来解决。如果仍然追随美国，放任冲突持续，在推动解决冲突进程中将中国越推越远，只会让欧洲处于更加被动的局面。

中国2月发布涉俄乌冲突的立场文件，马克龙给予积极评价，称“中国参与和平努力是一件好事”。

厘清对华认知

值得注意的是，冯德莱恩上周就欧中关

系发表“原则性讲话”，被认为展示“强硬色彩”，一定程度上反映了中欧关系的复杂化。

丁纯指出，俄乌冲突爆发后，在美国的支持下，波罗的海沿岸国家和波兰在欧盟内部的话语权有所上升，欧盟政治出现中东欧化的倾向，主张同俄罗斯和平相处的声音成为政治上的不正确。

去年德国总理朔尔茨率商业代表团访华，遭到欧盟内部一些非议。考虑到欧盟内部可能的回应以及美国的牵制，冯德莱恩同行某种意义上是为马克龙背书。路透社称，此访给了马克龙一个机会，推动法国和欧盟其他国家“重新从开放的中国经济中受益”。

丁纯表示，在能源危机、通货膨胀及金融风险叠加的压力之下，法国同德国一样有防范中国的一面，但也希望在可以同中国合作的领域尽可能地继续甚至扩大合作，这也整体上反映了欧洲对华认知的复杂现状。可以说，在美国试图敦促欧洲盟友响应其对中国更强硬立场之际，欧洲正在寻求厘清自己对中国的认知。

正如中国外交部发言人日前指出的，中欧关系健康稳定发展符合双方的共同利益，有利于世界的和平稳定。中国愿意同欧盟一道，以此访为契机，进一步发挥合作潜力，携手应对全球性挑战，为变乱交织的世界注入更多的稳定性和正能量。

本报记者 齐旭

特朗普出庭 刑期最高可达136年

对34项指控均否认 获得保释后立即离开



特朗普出庭接受审讯

图 GJ

这是美国历史上从未有过的一幕：特朗普4日在纽约曼哈顿地区法院出庭受审，庭审开始前他被正式拘捕，成为第一个被捕的美国前总统。

面对最高刑期可达136年的34项指控，特朗普均拒绝认罪，并在获得现场保释后立即离开纽约。法庭之外，美国政治与民意撕裂正继续加深。

特朗普出庭神情严肃

特朗普4日抵达法院时没有发表讲话，下车后径直走进大楼。法院周围道路被封锁，现场有大量警察和警车，特朗普的支持者和反对者聚集在法院对面的公园内，虽然被栅栏和警察隔开，但双方隔空喊话，情绪激动。

特朗普受审的画面最先由一家英国媒体放出。特朗普与律师坐在一起，神情严肃，身形略微佝偻，双臂垂在桌下——这是美国有史以来第一位前总统在法院接受刑事诉讼的画面。

美媒报道，警方没有给特朗普戴手铐，也没有让他拍摄嫌疑人大头照，

仅仅录入了指纹。法庭上，特朗普大部分时间都是眼神直直盯着前方，偶尔把胳膊肘放在桌子上，偶尔看看检察官，听听律师的低声言语。

特朗普出庭后，曼哈顿大陪审团的起诉书也随之公开，特朗普被控犯有34项伪造记录的重罪。《纽约邮报》报道，这些重罪指控意味着特朗普面临的最高刑期可能达到136年。

特朗普对这些指控全部予以否认。“没有任何违法行为！”特朗普在自创的社交媒体平台上写道，“几乎所有法律专家都说此案不成立。”

特朗普涉嫌2016年竞选总统期间向两名女性支付“封口费”，试图掩盖与她们之间的交往。此次检方调查重点是“封口费”安排中是否存在非法记账以掩盖违反竞选资金法等行为。

纽约之行更像“宣传片”

面对这一历史性审判，特朗普似乎有意把不光彩的纽约之行尽可能包装为竞选下届总统的“宣传片”。

特朗普3日启程前往纽约时，在他的车队从海湖庄园前往机场的公路两旁，大批支持者挥舞国旗欢呼。他搭乘的波音757私人专机也被特意改涂成组成美国国旗的红白蓝三色，机身上印着特朗普姓氏的大写字母。

特朗普抵达纽约第五大道上的特朗普大厦时，早已等候在此的支持者们挥舞着写有“特朗普获胜”“逮捕拜登”的横幅欢呼，特朗普简单挥手致意后进入楼内。一名助手透露，特朗普飞机上看了大量关于自己“自首”的电视报道，神情“专注且不服”。

出庭后回到海湖庄园，特朗普立即向数百名支持者发表25分钟的公开讲话，为自己辩护的同时强烈谴责法官与检察官的“反特朗普”倾向。

美国社会感受更复杂

相较于特朗普的“专注且不服”，美国社会的反应要复杂得多。

民主党人刻意保持低调，总统拜登表示不担心引发骚乱，但拒绝发表更多意见。分析人士认为，民主党人此时无论说什么都可能被打上“党争”的标签，进而落入特朗普的诿词。

多数共和党人表面力挺特朗普，内心不乏“小九九”。一方面，特朗普展现出的巨大“民望”，使共和党人不得不力保；另一方面，由于特朗普多项丑闻缠身，共和党也不免担心与他再度捆绑会在未来拖累选情。

特朗普受审当天，《时代》周刊发布了新一期杂志封面，主视觉是一个大大的指纹，配文是“史无前例”。美国舆论已经意识到，政治的衰落、党争的加剧、民意的撕裂，的确正使美国进入“史无前例”的阶段。

本报记者 杨一帆

芬兰正式加入北约 成为第31个成员国

新华社布鲁塞尔4月4日电

北约4日在布鲁塞尔总部举行芬兰加入北约仪式，芬兰成为北约第31个成员国。这也是自2020年北马其顿加入北约以来，北约首次扩容。

芬兰外交部长哈维赫托当天向北约文件保管国美国国务卿布林肯递交芬兰加入北约的文件，标志着芬兰正式入约。芬兰总统尼尼斯托在入约仪式上说，芬兰加入北约标志着该国军事不结盟的时代已经结束。

北约秘书长斯托尔滕贝格对芬兰的加入表示欢迎，他表示这是北约历史上最快的人约进程，也期待着瑞典能尽快加入。

俄罗斯外交部当天发表声明说，北欧曾是世界上最稳

定的地区之一，随着芬兰加入北约，该地区局势发生根本变化，芬兰入约对俄芬关系产生负面影响。俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫表示，北约的扩张是对俄罗斯安全和利益的破坏，俄罗斯将采取反制措施，在战术和战略上确保自己的安全。

芬兰和瑞典2022年5月同时申请加入北约，同年7月北约30个成员国的代表签署芬兰和瑞典加入条约的议定书。按照规程，北约必须在30个成员国一致同意的前提下才能吸纳新成员。土耳其大国民议会上周批准芬兰加入北约，芬兰完成北约30个成员国的核准入约。目前，土耳其和匈牙利尚未正式批准瑞典加入。

清明文祭

父亲解东昇1923年12月8日出生于江苏省常州市武进县西门塘门顶大解家村，1979年6月6日退休前为上海市粮食局上海市粮食接运站总务股副股长，中国共产党党员，“光荣在党五十年”纪念章获得者，2023年1月9日因肺部感染逝世，享年100岁。按照父亲生前意愿，我们与上海市红十字会接收单位办理了捐献遗体手续。3月20日，我们按照通知领取了父亲的骨灰并当日下午葬于上海市浦东新区天逸静园与其妻子即我们的母亲章志英一起的双墓穴。

父亲一生热爱妻子女，勤俭持家，工作勤勤恳恳，热爱社会公益事业，经常给社会捐款，生前决定捐献遗体。值此清明时节，我们十分怀念父亲为我们所做的一切，父亲永远活在我们心中，愿父亲解东昇安息吧！

大女儿 解明芳 大儿子 解荣春 敬上
小女儿 解群芳 小儿子 解荣祥

2023年4月5日